
 ارةـنــمـــة الــــــعــــــامــج
 الـــمـــة إدارة الأعـــيــلـــــك

  الجدوى الاقتصادية للمشروعات
 د. ولاء حسين زريقا

 (5) الخامسةالمحاضرة 

 دراسة الجدوى التسويقية تتمة

 : على المنتجات في السوقالتنبؤ بالطلب أولاً: 

دُن تُُ سُ الأساسُالذيُيُ ُعليه وتقدير الطلب )الذي يلبي أو يخلق حاجة( تحديد المنتجدُعُ يُ 
ورُفيُ،ُوإنُالقصوالمستقبليةالإنتاجية الحالية  وطاقتهالاستثماري حجم المشروع عليهُلتحديدُ

ُ.ككلُتهددُالمشروعُتقديرُالطلبُوعدمُتوخيُالدقةُسينجمُعنهُمخاطر
ُ ُنطاق ُفي ُالمتوقعة ُالمبيعات ُأو ُالطلب ُبحجم ُالتنبؤ ُفإن ُعامة ُالجدوىُوبصفة دراسة

ُُالتسويقية ُللاقتصاد الكلي بصفة عامة المختلفةضرورة التنبؤ بالظروف يتطلب والظروف ،
ُالمشروعُُأو النشاط المحيطة بالصناعة ُإليه ُالذيُينتمي ُأنُتثبتُُالمقترح.الاستثماري ويجب
ُ ُالتسويقية  )أي أن الطلب أكبر من العرض( بين الطلب والعرض موجبة وجود فجوةالدراسة

ُبلُيتوقعُُالاستثماريُالمقترحُالمتوقعُللمشروعُللمنتجات ُليستُعارضة ُالفجوة ُوأنُهذه إنتاجها،
،ُوبوجودُهذهُالفجوةُلتكاليفه الاستثماريةالمشروع  الأقل لفترة تغطي فترة استرداداستمرارهاُعلىُ

ُبالطاقاتُالإنتاجية ُللمشروعُيمكنُوضعُالمبيعاتُالمتوقعةُوربطها ُ.(1)ُالمطلوبة
ُإلى ُمتعددةُُالتنبؤ السليم لحجم الطلب على منتجات المشروعُوللوصول ُأساليب هناك

درجةُدقتهاُعلىُمدىُتوافرُودقةُالبياناتُوالمعلوماتُالضروريةُالتيُسبقُذكرها،ُويمكنُُتتوقف
ُالتالية:والأساليبُالطرقُفيُالنماذجُُحصرُهذه
ُ

                                                                 

العرض يساوي الطلب، أو الفجوة ر بحالة ة موجبة )أي أن الفجوة تساوي الصففي حال عدم وجود فجو -( 1
تثماري شروع الاسسالبة أي أن العرض أكبر من الطلب( لا يمكن المتابعة بدراسة الجدوى إلا إذا كان الم

(، وفي اري...الخالمقترح يتمتع بمزايا تنافسية )تخفيض تكلفة الإنتاج، طريقة توزيع جديدة، منتج ابتك
 ة واقتطاع حصة كبيرة من السوق.هذه الحالة يمكن الدخول للسوق والمنافس
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ُ.)البسيطة(ُ)الشخصية(ُالنماذجُالكيفيةُ-(1ُ)
ُوالاحصائية.ُماذجُالكميةالنُ-(2ُ)
ُهيُموضحةُبالشكلُالتالي:وُ،ُالنماذجُالاقتصاديةُ-(3ُ)

ُ
 التنبؤ بالطلب ونماذج (: أساليب1الشكل رقم )

ُوسنتناولُكلُمنهاُبشيءُمنُالتفصيل:

 ُ:)البسيطة( النماذج الكيفية )الشخصية( -( 1)
يقي،ُالتسثوُللباحث ُُوالتقددير الشخصديالخبرة ُلهذهُالنماذجُأنهاُتعتمدُعلىُإن السمة المميزة

ُ:ونذكرُأهمهاُ،أقل دقة إلا أنهافهي بسيطة ُوبالتالي
ُعلىُُ:أسلوب المقارنة التاريخية -)أ( ُبالاعتماد ُالأسلوب ُهذا ُوفق ُالمبيعات ُتقدير يتم

ُالسابقة ُبناءُ ُالبيانات ُوذلك ُالماضي، ُالمبيعاتُفيُُفي ُأن ُوهو ُافتراضُأساسي على
ُإلا ُهي ُما ُوالحاضر ُيمكنُُالمستقبل ُبسيطة ُتغيرات ُمع ُالماضي، ُللمبيعاتُفي امتداد

ُ/1998ُمتوسطُالمبيعاتُخلالُعامُكانُُعلىُالخبرةُالشخصية،ُفمثلاُإذاُءُ تقديرهاُبنا
1000ُنُيمكنُأنُيكو2000ُُياُفإنُالطلبُالمتوقعُلعامُوحدةُسنو1000ُُيبلغ1999ُُ

ُالزيادةُفيُالطلبُالناتجةُعنُزيادة10ُوحدةُمضافاُإليهاُنسبةُ السكانُُ%ُمثلاُلمقابلة

نماذج وأساليب 
التنبؤ بالطلب

أساليب ونماذج
رياضية 

واحصائية

أساليب ونماذج 
اقتصادية

ة تعتمد على الخبر
ي والتقدير الشخص

(كيفية)



دوى الاقتصادية للمشروعات ج ل . ولاء حسين زريق ا                                                                                                                  ا                                                                                                                                  د

3 | P a g e 
 

ُالدقةُخاصةُمعُظروفُالتقدمُالتكنولوجيُُأوُزيادةُالدخول...الخ. إنُهذهُالطريقةُقليلة
ُلاُتناسب ُقد ُأنها ُكما ُمنتجاتُُالسريع، ُللمشروعاتُالتيُتقدم فيُتقديرُالطلبُبالنسبة

ُصلةُلهاُبمشاريعُقائمة.ُجديدةُلا
ُمدراءتعتمدُهذهُالطريقةُعلىُمستوىُالمعارفُوالخبراتُالمتراكمةُلدىُُ:آراء الخبراء -)ب(

ُالمشروعُُالتسويق ُمنتجات ُعلى ُالمتوقع ُالطلب ُحجم ُلتحديد ُوذلك ُالبيع، ُرجال وكذلك
الشخصي،ُمماُالاعتمادُعلىُالرأيُوالحكمُوُوتتميزُهذهُالطريقةُبالبساطةُُمحلُالدراسة.

ُفيُاتجاهاتُمعينةُوبالتاليُالحصولُعلىُتقديراتُغيرُدقيقة.ُقدُيجعلهاُمتحيزة
لمقارنةُويقومُهذاُالأسلوبُعلىُأساسُاللجوءُإلىُاُ:التنبؤ باستخدام المقارنة الدولية -)جد(

،ُوذلكُفيُحالةُعدمُتوفرُبياناتُمحليةُعنُعلى بيانات دول أخرى شبيهةُوالاعتماد
ُالا الدراسة.ُومنُالمعلومُإنُعاداتُالشراءُوسلوكُالمستهلكينُلاُُستثماريةُمحلالفرصة

فردُإلىُآخرُفيُنفسُالدولة،ُلهذاُفإنُهذهُالطريقةُُتختلفُمنُدولةُلأخرىُفقطُبلُمن
ُلعدمُتوافر ُالبيانات.ُغيرُسليمةُونضطرُأحياناُلاستخدامها

ُبطريقتين:وعادةُماُيستخدمُُ:الفرد استهلاك متوسط أسلوب -)د(
ُالعملاُالطريقة الأولى: - ُعن ُمباشرة ُبيانات ُتوافرت ُالتاُيفُءإذا فيهاُُسيمارُسُيلمنطقة

ُنشاطه.ُوعالمشرُ
ُخلاُالثانية: الطريقة - ُمن ُالمباشرة ُالمنشُلغير ُالبيانات ُعلى ُمسالاعتماد ُعلى توىُورة

نشرُهذهُالبياناتُ/الهيئةُالعامةُللاستثمارُُيفُالمتخصصةُمنُالجهاتُيدُالوطنصاالاقت
ُالمكتبُالمركزيُللإحصاء،ُالتقاريرُالصادرةُعنُالجهاتُالحكوميةُوالمركزُسوريةُيف ،

ُوع،منطقةُنشاطُالمشرُُيالطريقةُعلىُتحديدُمتوسطُاستهلاكُالفردُفُوتقومُهذهُالبحثية.
ُالعملا الطلبُالمتوقعُذلكُيتمُتحديدُحجمُُوءوعلىُضُوالمرتقبينُالحاليينُءوتقديرُعدد

ُ.ععلىُمنتجاتُالمشروُ
ُ

ُ
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 :الطريقة الأولى 
 المشروع نشاط منطقة في الفرد استهلاك متوسط * المرتقبين العملاء عدد = المتوقع الطلب حجم -

ُاللاذقيةُُمثال تطبيقي: ُبين ُالطريق ُعلى ُوقود ُمحطة ُبإقامة يرغبُمستثمر

ُبالمحطةُ ُمارة  ُيوميا  ُتعبر ُالتي ُالسيارات ُعدد ُمتوسط ُأن ُعلما  وطرطوس

100000ُُ ُومعدلُتوقفُالسيارات 1ُسيارة 20ُ%ُومتوسطُاستهلاكُالسيارة

ُُوالمطلوب:ُيوم،300ُلترُبنزينُيوميا ُوعددُأيامُالعملُالسنويةُ

ُ؟عددُالسياراتُالمتوقعُتوقفهاتقديرُُ-

ُحجمُالطلبُاليوميُالمتوقع؟ُ-

ُُحجمُالطلبُالسنويُالمتوقع؟ُ-

 : الحل

ُة=ُعددُالسياراتُالمارةُ*ُمعدلُتوقفُالسياراتُفيُالمحطعدد السيارات المتوقع توقفها ُ-

ُ.سيارة%1000ُُ=1ُ*100000ُُ=ُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُ

ُالسياراتُالمتوقعُتوقفهاُ*ُمعدلُالاستهلاكُاليومي=ُعددُُالمتوقع حجم الطلب اليوميُ-

ُ.لتر/يوم20000ُ=20ُُ*1000ُُ=ُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُ

ُويةالسنُالعملُ*ُعددُأيامالمتوقعُ=ُحجمُالطلبُاليوميُُالمتوقعُحجم الطلب السنوي ُ-

ُلتر/سنويا .6000000ُ=300ُُ*20000ُُ=ُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُ
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 - :الطريقة الثانية 
 ميمتوسط استهلاك الفرد اليو × عدد أيام السنة ×  الطلب المتوقع = عدد السكانحجم 
 ل تطبيقي:مثا

عدد سكان  غيبلو  يخدم الحي، ضاحية الأسدآلي في منطقة مخبز  ءاتثمر إنشيرغب مس
 يحوال لحيا يالزيادة السكانية سنوياً ف لومعد ،مةنس 200000 حوالي 2020عام في الالحي 

ن أئية إلى اصسات الإحار وتشير الد ذلك الحي، يعلى الإقامة ف الاقبال المتزايد% نتيجة 5
فة ( أرغ7ربطة الخبز يجب أن تتألف من سبعة )وأن ، أرغفة يومياً  3متوسط استهلاك الفرد 

 .وفقاً للقانون 
  المطلوب:

 .2024، 2023، 2022، 2021للسنوات  من الأرغفة حجم الطلب السنوي المتوقعب التنبؤ -أ
 .2024-2023-2022-2021 لسنواتلالطلب السنوي المتوقع من الأرغفة تقدير متوسط  -ب

علماً قترح الم للمشروع الإنتاجية الطاقةوذلك بهدف تحديد  بالربطة السنوية الفجوة التسويقيةتقدير  -جد

 ربطة يومياً. 60000في الحي تبلغ  )العرض( اقة الإنتاجية للأفران المنافسةأن الط

 .وفقاً لعدد الربطات المتوقع انشاؤه لفرن الخبز اليومية الفجوة التسويقيةتقدير  -د

 : الحل
 :2024، 2023، 2022، 2021للسنوات  من الأرغفة حجم الطلب السنوي المتوقعب التنبؤ -(أ

 :2021تقدير عدد السكان في الحي في العام  -

ُ%5ُومعدلُالزيادةُالسنوية200000ُُكانُيبلغ2020ُُعددُالسكانُفيُالعامُ

 ُُفيُعددُالسكان2020ُ=ُعددُالسكانُعام2021ُُعددُالسكانُعام ُ+ُالزيادة

 ُفيُعددُالسكان ُ%5*ُنسبةُالزيادة2020ُُ=ُعددُالسكانُعام2021ُُعامُُالزيادة
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ُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُ=200000ُُ*5ُ/100ُُ=10000ُ

 ُ210000=10000ُُ+200000ُُ=2021ُُعددُالسكانُعام 

 ُُالزيادة2021=ُعددُالسكانُعام2022ُُعددُالسكانُعام+ 

ُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُ=210000ُ(+210000*5ُ=ُ)%220500ُ

 ُُالزيادة2022=ُعددُالسكانُعام2023ُُعددُالسكانُعام+ُ

ُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُ=220500ُ(+220500*5ُ=ُ)%231525ُ

 ُالزيادة2023=ُعددُالسكانُعام2024ُُكانُعامُعددُالس+ُ
ُُُُُُُُُُُُُُُُُُ=231525ُ(+231525*5ُ=ُ )%243101.25ُ≈ُ243101ُ

متوسط استهلاك الفرد × عدد أيام السنة ×  2021 عدد السكان=  2021حجم الطلب السنوي المتوقع  -
 مياليو 

وهكذا  رغيف 229950000=  3*  365*  210000 =                        
  بالنسبة لباق السنوات

 :يتم وضع البيانات في الجدول التالي 

 عدد السكان العام
متوسط استهلاك الفرد 

 باليوم
عدد أيام 

 السنة
الطلب السنوي حجم 

 بالرغيف المتوقع
2021 210000 3 365 229950000 

2022 220500 3 365 241447500 

2023 231525 3 365 253519875 

2024 243101 3 365 266195595 

 991112970 مجموع الطلب في سنوات التنبؤ بعدد الأرغفة
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 2024-2023-2022-2021متوسط الطلب السنوي المتوقع من الأرغفة للسنوات  -ب(
  نون المتوسط:نطبق قا

 4/الطلب في سنوات التنبؤ بعدد الأرغفة مجموع =المتوسط الحسابي

متوسط وهو رغيف  247778243 ≈ 247778242.5=  4/  991112970= 

 الطلب السنوي المتوقع من الأرغفة

مقترح وذلك بهدف تحديد الطاقة الإنتاجية للمشروع ال السنوية الفجوة التسويقيةتقدير  -(دج

 :ربطة يومياً  60000علماً أن الطاقة الإنتاجية للأفران المنافسة في الحي تبلغ 

   =لمتوسط الطلب السنوي  وفقاً  المتوقع طلبه ربطات الخبز سنوياً عدد  -

 7عدد الأرغفة في الربطة الواحدة  /متوسط الطلب السنوي المتوقع من الأرغفة = 

 =247778243  /7  =35396891.86  ≈35396892 

 طةبالرب السنوي  العرض – بالربطة المتوقع الطلب السنوي  =بالربطة السنوية الفجوة التسويقية -

ياً حجم العرض سنو  –لمتوسط الطلب السنوي  ربطات الخبز سنوياً المتوقع طلبه وفقاً عدد = 

 بالربطة وفقاً للمنافسين

 =23539689 – (60000*365)  =13496892 

 365 /بالربطة الفجوة التسويقية السنويةعدد ربطات الخبز = ب اليوميةالفجوة التسويقية  -د(

 يومياً  ربطة 36978 ≈ 36977.7=  13496892/365= 
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ُ:الاقتصادية النماذج – (2)
ثثثثثادةُُالمرونددددددة السددددددعرية: -1 ثثثثثتخدمُعث ثثثثثةُالتثثثثثثيُتسث ثثثثثعرية،ُوهثثثثثثيُالمرونث ثثثثثةُالطلثثثثثثبُالسث ُأيُمرونث

فثيُالنرريثةُالاقتصثثادية،ُوهثيُتثثدلُعلثىُالمثثدىُالثذيُيصثلُإليثثهُالتغيثرُفثثيُالطلثبُعلثثىُسثلعةُمثثاُ
ُالتاليةُتحددُالمعاملُ ُالعدديُللمرونةُالسعرية.تجاوبا ُمعُالتغيرُفيُسعرها،ُوالمعادلة

ُ

 معامل مرونة الطلب السعرية =
 التغير في الكمية المطلوبة

÷ 
 التغير في السعر

 السعر الأصلي الطلب الأصلي   
 بمعنى آخر:

معامل المرونة 
 السعرية =

الكمية  –الكمية المطلوبة في السنة المدروسة 
 ÷ المطلوبة في سنة الأساس

السعر في السنة  –السعر في السنة المدروسة 
 الأساس

 السعر في سنة الأساس الكمية المطلوبة في سنة الأساس

ُ
 أي أن:

 معامل المرونة =
التغير النسبي في الكمية المطلوبة من 

 الخدمة
 التغير النسبي في سعر الخدمة

ُوأسعارُالبيعُله:منتجُما،ُليكنُلديناُالبياناتُالتاليةُعنُُ:تطبيقي مثال

 السعر حجم الطلب السنة
2019ُ200ُ50ُ

2020ُ300ُ40ُ
2021ُXُ30ُ

 فض المرونة السعرية بفرض أن السعر سينخ معامل باستخدام 2021التنبؤ بحجم الطلب لعام  المطلوب:

 ؟30إلى  2021عام 
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 :الحل

فدي  فدنن الطلدب المتوقدع سديتزايد عليهدا، وهدذا أمدر طبيعدي ذلك المندتجنلاحظ أنه مع انخفاض أسعار  

 سيؤدي ذلك إلى ارتفاع حجم الطلب. المنتجاتالاقتصاد حيث أنه مع انخفاض أسعار 

 معامل الطلب السعرية =
 التغير في الكمية المطلوبة

÷ 
 التغير في السعر

 السعر الأصلي الطلب الأصلي

ُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُ=200−300

200
 ُ÷ُ50−40

50
ُُ=-2.5 

، فنجددد أن 30وأن السددعر أصددب   X. نفتددرض أن حجددم الطلددب  يدده 2021التنبددؤ بحجددم الطلددب عددام 

 =  معامل المرونة الجديد يساوي 

-2.5ُُ=(300−x

300
)ُُ÷(40−30

40
)ُ

-2.5ُُ=(300−x

300
)ُُ÷(−10

40
)ُ

-2.5ُُ=(300−x

300
)ُ*ُ(40

−10
)ُ

-2.5ُُ=12000−x40

−3000
ُُ

(2.5-(*)-3000ُ=ُ)40xُ-12000ُ

7500ُُ=40xُ–ُ12000ُ

19500ُُ=40x 

x =19500/40 =487.5 ≈ 488 وحدة 
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ُالنماذج الرياضية والاحصائية: – (3)
 تحليل الانحدار والارتباط: -أ(

ُهثوُالتعبيثثرُعنهثاُبواسثطةُمعادلثثة x, y إنُالتمثيثلُالرياضثيُللعلاقثثةُالارتباطيثةُبثينُكثثلُمثن
اختيثثارُالمعادلثثةُالرياضثثيةُالمناسثثبةُحسثثبُشثثكلُالانتشثثارُوهثثذاُالأمثثرُرياضثيةُمعينثثة.ُحيثث ُيمكثثنُ

ُالهامة. ُيتطلبُمعرفةُجيدةُوكافيةُبالمنحنياتُالهندسية
ُثُعنثثدماُيكثونُشثثكلُالانتشثارُعلثثىُشثكلُخثثطُمسثتقيمُفثثإنُمعادلثةُالتمثيثثلُهثيُمثثنُالنثوعُالخطثثيُ أ

ُالتالي:
Y= a + bxُ

،ُيجثبُأنُنحثددx,yُلا ُبشثكلُجيثدُللعالقثةُبثينُوحتثىُيكثونُالمسثتقيمُأوُأيثةُمعادلثةُأخثرىُفمثث
b, aُددةُبحي ُيأخذُالمستقيمُالوضعُالأكثثرُملائمثةُلمختلثفُالنقثاطُالهندسثيةُلشثكلُالانتشثارُوالمحث

iiبالقيمُبالفعليةُلكلُمنُ yx ,.ُ
فثثيُكثثلُمثنُالمعثثادلاتُالسثثابقة،ُيمكثنُاسثثتخدامُالعديثثدُمثثنُُ(a, b, c)ولإيجثادُقيمثثةُالثوابثثتُ

ُالطرقُوأهمها:
  ُفيُالبح ُحي :ُ:الطريقة المختصرة ُوهيُالتيُسنعتمدها

  
 2XX

YYXX
b




ُ

Xbya ُ

 الطلبحجم (ُوبينXُوسنرمزُلهاُبالرمزُ)ُمستويات الدخلُأوجدُالعلاقةُبينُ:تطبيقي مثال
ُ(Yوسنرمزُللطلبُبالرمزُ)ُالطبيعية غير المعدلة وراثياً الأغذية على  ُدرُ. ُإجراء اسةُبعد

ُ ُفي ُمسحية ُالألمانية ُالأسواق ُالدخل ُلمستويات ُالتالية ُالبيانات ُتوفرت ُالطلب علىُوحجم
 :عندُكلُمستوىُالأغذيةُالطبيعية

 19 17 15 13 11 9 7 5 بالآلاف  (X) باليورو مستوى الدخل
بالعبوة  (Y) على المنتج الطلبحجم 

 سنوياً 
200 220 240 260 280 300 320 340 
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 ُثثثثثثى ث ث ثثثثثثبُعلثث ث ث ثثثثثمُالطلث ث ث ث ثثثثثأُبحجث ث ث ث ثثثثاُ وتنبث ث ث ث ث ثثثثةُورا يث ث ث ث ث ثثثثثرُالمعدلث ث ث ث ثثثثةُغيثث ث ث ث ث ثثثثةُالطبيعيث ث ث ث ث ثثثثثدُُالأغذيث ث ث ث ُعنثث

ُ؟30و 25:ُالتالية الدخلمستويات 

ُ:الحل

bxayنفترضُأنُمعادلةُالتمثيلُالبيانيُمثنُالشثكلُ ُُولكثيُيثتمُحسثابُالقثيم،b, 

aُُنقومُأولا ُبحسابbُ:ُمنُالعلاقة
  

 2XX

YYXX
b




ُ

 ,xyُلذلكُلابدُمنُحسابُقيم

270
8

2160

12
8

96











Y
n

Y
Y

X
n

X
X

i

i

ُ

ُالتالي: ُالجدولُالمساعد ُومنهُيمكنُإعداد
 2XX    YYXX   YY   XX  i

Y i
X i 

49ُ 490ُ 70-ُ 7-ُ 200ُ 5ُ 1ُ

25ُ 250ُ 50-ُ 5-ُ 220ُ 7ُ 2ُ

9ُ 90ُ 30-ُ 3-ُ 240ُ 9ُ 3ُ

1ُ 10ُ 10-ُ -1 260ُ 11ُ 4ُ

1ُ 10ُ 10ُ 1ُ 280ُ 13ُ 5ُ
9ُ 90ُ 30ُ 3ُ 300ُ 15ُ 6ُ

25ُ 250ُ 50ُ 5ُ 320ُ 17ُ 7ُ
49ُ 490ُ 70ُ 7ُ 340ُ 19ُ 8ُ

168 1680 0 0 2160 96 ∑  

ُ:bمنُالجدولُيمكنُحسابُقيمةُ
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  
 2XX

YYXX
b






ُ

10
168

1680
b

ُ

 من العلاقة: ثم نقوم بحساب الثابت 

XbYa ُ

  1501210270  aa
 

 التالية:بالتعويض في معادلة التمثيل البياني نحصل على المعادلة 

Ŷ = 150 + 10x 

 ( نعوض كالتالي:x= 25, 30) الدخلعند مستويات  وللتنبؤ بحجم الطلب

Ŷ = 150 + 10(25) = 400 عبوة  
Ŷ = 150 + 10(30) = 450 عبوة  
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 طريقة المنحنى الطبيعي والعينات: -ب(
الحجمُيأخذُشكلُتعتمدُهذهُالطريقةُعلىُأنُتوزيعُمتوسطاتُالعيناتُفيُحالةُالعيناتُكبيرةُ

ُمنُقمةُالمنحنىُالطبيعيُإ لىُالتوزيعُالطبيعيُوهذاُالتوزيعُمتما لُأيُبمعنىُإذاُأسقطناُعمودا 

ُ ُالمنحنىُالطبيعيُإلىُقسمينُمتساويينُومساحةُكلُمنهما ُيقسم %ُمن50ُالمحورُالأفقيُفإنه

ُوالمنوُ ُوالوسيط ُالحسابي ُالوسط ُأن ُالتما ل ُخاصية ُعن ُوينتج ُالمنحنى، ُالتوزيعُمساحة ُلهذا ال

ُالمنتصف،ُكماُأنُالمساحاتُالمحصورةُبينُالمتوسطُالحسابيُووحداتُمنُ تكونُمتساويةُعند

ُالانحرافُالمعياريُتحصرُنسبُمئويةُمنُالبياناتُعلىُالنحوُالتالي:

ُ%ُمنُالبيانات.68,27واحدُانحرافُمعياريُتحصرُُ±المسافةُبينُالمتوسطُالحسابيُُ-)أ(

ُ%ُمنُالبيانات.95,45انحرافُمعياريُتحصر2ُُُ±المسافةُبينُالمتوسطُالحسابيُُ-)ب(

ُ%ُمنُالبيانات.99,73انحرافُمعياريُتحصر3ُُُ±المسافةُبينُالمتوسطُالحسابيُُ-)جث(

ُوالشكلُالتاليُيوضحُذلك:

ُ
 كيفية تقدير الطلب باستخدام هذه الطريقة:
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علىُسلعةُماُمنُواقعُبياناتُإحصائيةُتمُّجمعهاُمنُعينةُماُلتقديرُالمتوسطُالحسابيُلطلبُمجتمعُماُ

الآتي: ُنتبعُ

ُحسابُالمتوسطُالحسابيُللطلبُعلىُهذهُالسلعة:ُ-1

ُ
 =xُُ̄المتوسطُالحسابيُ

ُ
ُحسابُالانحرافُالمعياريُالذيُهوُجزرُالتباين:ُ-2
ُ

      = δ 2    التباين                                   

 
ُالمعياريُ=الانحرافُ

ُ
                                                                                                    =    δُ

ُ
ُ
ُحسابُالخطأُالمعياريُللتقدير:ُ-3

                  sd=  𝛿

√𝑛
2 

ُشرحُمفهومُالخطأُالمعياريُللتقدير:
ُأيُتقديرُلمتوسطُأيُظاهرةُ/ُ ُُ/𝑦 إنَّ ُالراهرةxُُ̄بواسطةُمتوسطُعينةُ/ /ُمنُمجتمعُهذه

ُأنُيختلفُعنُمتوسط𝑦ُُسيختلفُمنُعينةُلأخرىُأيُأنُالمتوسطُالحقيقيُللمجتمعُ/ُ /ُلاُبدَّ

ُُُ/ x̄العينةُ/ُ ونحسبُمقدارُهذاُالاختلافُعنُطريقُالخطأُالمعياريُللتقدير،ُفعلىُفرضُأنَّ

/ُوالخطأُالمعياريُللتقديرx̄= 30ُُعينةُماُهوُ/ُُمتوسطُالطلبُعلىُسلعةُماُمنُواقعُبيانات

ُيقدَّرُبُ/ُ/sd= 0.5هوُ/ ُمتوسطُالطلبُفيُالمجتمع 𝑦ُوحدة.ُ/0.5±30هذاُيعنيُأنَّ
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ُ:مثال تطبيقي
ن أراد مشروع صناعي لإنتاج عدد صناعية تستخدم في إنتاج البرادات والغسالات والأفرا

العدد بهدف تقدير حجم الطلب عليها، فاختار التعرف على متوسط الطلب الشهري من إحدى 
 البيانات عينة طبقية من المعامل التي تطلب هذه العدد وبعد الدراسة الميدانية تمّ الحصول على

 التّالية:
ُمتوسطُالطلبُالشهريُ)آلاف(ُعددُالمعاملُنوعُالمعملُ
20ُ4ُُمعاملُالبراداتُ
30ُ5ُُمعاملُالغسالات
10ُ6ُُمعاملُالأفران
60ُ15ُُالمجموع

ُمعملُ/30وإذاُعلمتُأنُّعددُأفرادُالعينةُالمطلوبُ/

 يلي: احسب ما المطلوب: 

ُالمتوسطُالعامُللطلبُالشهري.ُ-1

ُحسابُالخطأُالمعياريُللطلبُالشهري.ُ-2

ُبياناتُالعينةُُ-3 ُالبح ُمنُواقع ُمجتمع ُلمتوسطُالطلبُالشهريُفي ُالتقديرُالإحصائي أوجد

ُالقيمةُالجدوليةُ%ُإذا95ُباحتمالُ ُ.1,96علمتُأنَّ

ُالمدروس.ُ-4 ُالتقديرُالإحصائيُللطلبُالشهريُلأفرادُالمجتمع ُأوجد

 :الحل

ُالذيُيجبُسحبةُمنُكلُقطاعُمنُقطاعاتُالصناعة: ُحسابُحجمُالعينة

30∗20حجمُالعينةُمنُمعاملُالبراداتُ=ُُ-

60
ُمعامل.10ُ=ُُ
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حجمُالعينةُمنُمعاملُالغسالاتُ=ُُ-
30∗30

60
ُمعمل.15ُ=ُُ

حجمُالعينةُُمنُمعاملُالأفرانُ=ُُ-
10∗30

60
ُمعامل.5ُ=ُُ

 ننظم الجدول التالي:

 نوع المعمل
متوسط 
الطلب 
 ixالشهري 

حجم العينة 
in i* x in 

2)̄x –xi (  2)̄x –ni ( xi  

4ُ10ُ40ُ0,64ُ6,4ُ معامل البرادات
5ُ15ُ75ُ0,04ُ0,6ُ معامل الغسالات
6ُ5ُ30ُ1,44ُ7,2ُ معامل الأفران

 14,2 - 145 30 - المجموع
 في المجتمع: 𝒚̅الذي بناءً عليه سنقدر المتوسط العام للطلب الشهري  x̄المتوسط العام للطلب الشهري:  -1

x̄ =  
∑ (𝑛𝑖∗𝑥𝑖)𝑛
𝑖=1
∑ 𝑛𝑖𝑛
1

 = 145
30

=4,8 

 خطأ:حساب الخطأ المعياري للتقدير: نحسب التباين لحساب الانحراف المعياري ومن ثمّ ال -2

ُالتباين:ُ-

2 δ 
∑ (𝑛𝑖∗𝑥 )2𝑛
𝑖=1
∑ 𝑛𝑖𝑛
1

 = 
14,2
30

=0,473 =   

 الانحراف المعياري: -

δ = √ 
∑ (𝑛𝑖∗𝑥̄ )2𝑛
𝑖=1

∑ 𝑛𝑖𝑛
1

 = 14,2
30

=0,473
2

 = 0,687 

ُالخطأُالمعياريُللتقدير:ُ-
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Sd = δ

√𝑛
 = 0,687

√30
 = 0.125 

العيندددة التقدددير الإحصددائي لمتوسددط للطلدددب الشددهري فددي مجتمددع البحدددث مددن واقددع بيانددات  -3

 %:95باحتمال 

P [x̄ - (z*sd)] ≤  𝑦  ≤ [x̄+ (z*sd)]= β 

P [ 4,8 – (1.96*0.125)] ≤ 𝑦 ≤ [ 4,8 + (1.96*0.125)]  =95% 

P [ 4.55] ≤ 𝑦 ≤ [5.04] = 95% 

ُهناكُاحتمالُقدرهُ كحد4.55ُُ%ُأنُيكونُحجمُالطلبُالمتوقعُبين95ُمنُواقعُبياناتُالعينة

ُكحدُأعلى.5.04ُأدنىُوُ

 التقدير الإحصائي للطلب الشهري لأفراد المجتمع المدروس: -4

P [ 4.55 * 60] ≤ 𝑦̅ ≤ [5.04* 60] = 95% 

P [ 273] ≤ 𝑦̅ ≤ [302] = 95% 

 ألف 273أي من المتوقع أن يكون حجم الطلب الشهري الكلي على هذه العدد بين 

 آلاف كحد أعلى. 302وحدة كحد أدنى و 

ُ

ُ
ُ
ُ
ُ

 التمنيات لكم بالتميز والنجاحانتهت المحاضرة مع أطيب 


